

编者按

近日,人力资源和社会保障部、教育部等六部门在全国范围内部署开展2025年全国民营企业服务月活动。此次活动主要为了贯彻落实民营企业座谈会精神和“两个毫不动摇”方针,支持民营经济发展,促进高质量充分就业。当前,我市厚植营商沃土、打造“宜商银川”、坚决把优化营商环境作为“永不竣工的重大工程”。本期“他山之石”聚焦外省推出的好政策、好经验、好做法,以期银川市促进民营经济高质量发展提供有益借鉴。

破解融资问题 为民企 输血补气



制作/杜辉(即梦AI)

民营经济发展壮大,离不开金融“活水”的支持。民营企业座谈会提出,继续下大力气解决民营企业融资难融资贵问题。记者采访了解到,各地正推动各项金融政策落地见效,融资渠道不断畅通,融资成本持续降低,融资模式更加丰富,为民企“输血补气”、激发创新活力。

畅通渠道 打通“最后一公里”

湖南东立智能科技有限公司的新能源汽车零部件生产线上,新升级的智能化设备高速运转。作为一家汽车零部件制造领域的专精特新“小巨人”企业,近年来企业业务规模快速增长。

“企业资金一度紧缺,直到通过‘科技贷’获得1200万元信用贷款,才解了燃眉之急。”公司财务总监陈发根告诉记者,两周内放款,让企业切实感受到了金融对民营企业的支持力度。这笔资金助力企业设备升级,提升产能,成功拿下了头部车企订单。

各地正持续打通融资“最后一公里”。今年一季度,普惠小微贷款增速保持在10%左右,科技型中小企业贷款增速超过20%。

今年年初,金融监管总局召开的2025年监管工作会议明确提出,推动支持小微企业融资协调工作机制落地,有效满足企业融资需求。

地方金融部门密集召开相关会议,部署一系列政策举措:重庆建立市、区县两级支持民营企业融资协调工作机制;湖南株洲构建政企常态化对接机制;安徽创新数据化服务模式……

“越来越便捷,越来越精准。”杭州集普科技有限公司负责人杨建对金融服务民营企业发展颇有感触。

杨建介绍,公司因发展需要购置一处办公地,工商银行杭州塘栖支行用个性化线上项目产品“e扩快贷”为公司定制了购置方案,并在利率上给予最大优惠,企业只需拿出20%首付,剩余80%由2000万元贷款支付,“帮企业用最小的成本买下了新楼”。

减轻负担 破解“不敢贷”“不愿贷”

上个月,重庆品胜科技有限公司财务总监马辉完成了今年的续贷申请,隔天1000万元款项顺利到账。“两江新区科技成长贷切实解决了我们的融资需求,无抵押、利率低,靠企业资质就获得了贷款。”马辉说。

民营企业多为中小企业,抗风险能力弱,金融机构在风险控制方面考量较多,一定程度上存在“不敢贷”“不愿贷”问题。

重庆两江新区创新创业投资发展有限公司董事长叶兴国介绍,两江新区科技成长贷构建多方协同审核机制为企业“增信”,联合科创局、市场监管局、税务等进行协同审查,有效利用各方数据,缓解银行与企业之间信息不对称的问题,已累计服务了1600多家企业,放款金额达50亿元。

在湖南湘江新区,当地制定了科技金融风险补偿信用贷款工作管理办法,与25家银行、2家担保公司签订合作协议,对科技企业贷款提供70%的风险补偿。

“在政策支持下,合作金融机构信心持续提升,逐步增加专业科技银行设立数量,新区科技创新的外部融资环境也得到极大优化。”湖南湘江新区管委会财政金融局党组成员刘清文说。

银行风险被分担,企业融资减负。更多金融机构加入“朋友圈”,通过市场化竞争进一步降低企业融资成本、提高融资效率。

中国农业银行引入了知识产权质押担保方式,将“知产”变为“资产”;浙商银行推出“出口数据贷”“出口银税贷”“浙商数据保”等授信模式;重庆农村商业银行通过资金流平台查询企业资金流信用信息,缩短了线下跑腿时间……

一系列政策举措和创新机制深化政银企协同,推动构建“敢贷、愿贷、能贷、会贷”的长效机制,为民营企业注入发展信心。

创新产品 激活发展新动能

在浙江湖州,各类产业引导基金正成为科技型民企融资的重要手段。

湖州市发展改革委体制改革处处长丁捷介绍,当地创新打造“1+8”基金矩阵,以人才基金为母基金,严格遴选前沿性新兴产业,组建海邦人才、汇芯数智等8只子基金,累计吸引社会资金10.55亿元,专注投早、投小、投硬科技。

创新是破解融资结构性矛盾的关键。中央及地方出台一系列政策举措,打造多元化、全周期服务,支持民企上市融资,并购重组,发挥区域性股权市场和股权投资基金作用,推动“投资联动”;金融机构依托金融科技,创新金融产品与服务,推出供应链金融与场景化融资模式……

不久前,重庆特联智慧科技股份有限公司上游供应商出现现金流吃紧现象。得知情况后,成都银行重庆分行通过普惠供应链特色产品“惠成信”,向其授信2000万元,指导特联公司协助2家上游供应商分别支用资金1000万元,帮助企业稳链、活链、强链。

金融“活水”正源源不断流入科技创新的“万亩良田”之中,民营企业发展活力进一步激发。重庆金融业通过深入实施供应链金融专项行动,实现对科技型企业的精准支持、资金链与产业链“融合共振”;江苏南京多家金融机构陆续“落子”科技企业并购贷款业务……

中国人民银行重庆市分行相关负责人说,随着政策持续优化和金融深度赋能,民营企业创新动能更足。下一步,重庆将积极申创科创金融改革试验区,落实好金融资产投资公司股权投资和科技企业并购贷款试点等政策,力争2025年科技型企业贷款余额突破8500亿元。

据新华社北京4月23日电

这个西部县城 为何聚集了上万家民营企业?

位于广西的北流是一座鲜为人知的县城,已连续8年入选全国投资潜力百强县市,连续7年被评为广西高质量发展先进县,地区经济总量连续3年位居广西(市)第一。数据显示,北流市拥有民营企业1.6万余家,占该市企业总数的85.5%。北流是如何赢得民营企业青睐的?

民营经济是增长主引擎

模具制造、喷涂加工、组装质检……记者在广西瑞捷金富科技有限公司的无尘车间看到,工人们正对汽车配件半成品进行精密加工,经过严格质检合格后,这些产品将很快发往各地客户手中。

“通过地方政府积极对接,我们从深圳转移到北流设厂,从签约到投产仅用时5个月。”广西瑞捷金富科技有限公司总经理罗世昭说,公司主要生产新能源汽车配件,正计划扩大生产和招工规模。

近年来,北流紧抓东部沿海地区产业结构调整契机,积极承接电子信息、服装鞋帽、金属智造等产业转移,民营经济发展动力强劲。

民营企业数量迅速增加,目前已突破1.6万家,其中年产值超亿元企业34家;对北流的税收贡献率超过80%。当地已形成小家电、玩具、炉渣综合利用等产业集群。

北流市玩具产业协会会长汤国康说,北流目前共有玩具企业140多家,年产值超过40亿元,带动300多家加工企业和相关配套产业发展,玩具加工产业年产值位居广西前列。

与此同时,一些民营企业积极开拓海外市场,密切与RCEP国家、共建“一带一路”国家和地区商贸往来,外贸出口增速强劲,成为北流民营经济发展新亮点。2024年,北流实现外贸进出口总额27.5亿元,同比增长15.4%。

广西三环企业集团股份有限公司生产的陶瓷产品远销海外30多个国家和地区。“我们继续开拓迪拜市场,预计今年迪拜市场销售额可超2500万美元。”公司董事长陈诚说。

北流市发展和改革委员会局长梁佐现表示,2024年北流地区生产总值突破500亿元,蝉联广西县级第一,民营经济发展势头强劲,成为当地经济增长主引擎。

吸引力超高靠啥

北流民企的活跃度越来越高,靠的是什么?

千亿元级华友锂电项目、投资60亿元的高端铝制品深加工等一批项目落地生根;22个镇的70多名村支书随镇招商分队赴多地开展招商活动,签约67家企业,总投资额26.82亿元……

“从市委、市政府到镇村干部,北流各级干部齐心协力,持续加大招商引资力度,推动一大批项目在北流落地生根。”北流镇镇长邓锋说。

广西华锐电器有限公司是一家主营咖啡机等小家电的小企业。“北流招商对小企业一视同仁,在用地、厂房、招工等各方面给予企业支持,很暖心,让我坚定了在这里落地的想法。”公司负责人李江说。

企业引进来后,如何让他们留得住、有发展?做好服务保障、优化营商环境是关键。

项目落地沟通协调不顺,镇村干部为企业东奔西走协调解决;企业反映招工难,北流建立市、镇、村三级招工服务站,帮助解决招工难题;建立政企微信群随时沟通协调解决企业反馈的问题……

为切实助力北流民营企业向下扎根、向上生长,当地相关部门主动靠前服务,在项目落地、企业用工、经营保障等方面及时提供服务。

“相关部门无事不扰、有求必应,我们在这里发展很放心。”广西北流泰宏达电子有限公司财务经理陈良平说。

为更好提升服务质量,倒逼机关单位转变作风,北流还开展“千人评议”活动。北流市投资促进服务中心主任廖彦说,北流对被评“不满意单位”的部门予以通报批评,并对主要负责人进行约谈。

北流还注重实招助力民营企业解决业务难题,助力企业发展壮大。新引进加工企业普遍面临缴纳出口保证金难题,北流创新实施保函业务,解决了不少公司出口业务资金担保难题。

“北流创新保函业务解决了我们的后顾之忧,盘活了企业资金,有力助推企业发展。2024年公司出口玩具总额达9亿元,同比增长10%。”广西华盛盛峰玩具制造有限公司董事办公室经理杨雄说。

推动产业链做优做强

对标全国百强县和民营经济高质量发展县,北流还存在民营企业小而不强、产业链不够全、企业本地配套率不高等不足。如何弥补短板、推动北流民营经济高质量发展?

记者在采访中了解到,如今,北流正打造升级版的承接产业转移策略,瞄准江浙等先进地区的500强工业企业,探索全产业链合作发展机制,在承接产业转移时注重产业协同,推动产业链深度融合,吸引更多民营企业扎根北流。

为了做强民营企业,北流正培育玩具、再生资源综合利用及装备制造、高端金属制品、陶瓷建材、板材家具等5个“百亿元产业”,推动产业做大做强,产业链做优做强。“我们加强对龙头企业培育和配套企业支持,提升特色产业链竞争力。”梁佐现说。

随着产业发展,用地问题成为制约不少民营企业发展的一大难题。北流市自然资源局副局长陈治斌说,北流在实践中探索盘活闲置低效用地的新路子,通过摸清闲置低效用地底数,分类制定盘活措施,实现集约利用土地、提升企业效益、带动就业多效共赢。

“展望未来,北流将抢抓新兴产业发展机遇,持续优化资源要素配置,提升完善营商环境,推进产业链深度融合,推动民营经济不断做优做强。”梁佐现说。

据新华社南宁4月23日电